
Ata da 20ª Reunião Ordinária do Comitê Estadual para Refugiados – CER-SP, 
realizada em 09-02-2017. 
 
Compareceram, os membros representantes das Secretaria da Justiça e da 
Defesa da Cidadania - SJDC, Casa Civil, Secretaria de Planejamento e Gestão, 
Secretaria da Habitação - SH, Secretaria de Desenvolvimento Social - SEDS, 
Secretaria da Educação - SEE, Secretaria da Saúde - SES, Secretaria do 
Emprego e Relações  do Trabalho – SERT, Alto Comissariado das Nações 
Unidas para Refugiados – ACNUR, Cáritas, e como convidados, os 
representantes das Secretaria do Direito da Pessoa com Deficiência – SEDPcD, 
Secretaria Municipal de Assistência e Desenvolvimento Social – SMADS, 
Instituto de Reintegração do Refugiado - ADUS, e Centro de Apoio e Pastoral 
do Migrante – CAMI e do SESC-SP. Constavam do Expediente Preliminar: 1. 
Aprovação da Ata da 19ª Reunião do CER; 2. Informações sobre a Minuta do Plano 
Estadual de Migração e Refúgio; 3. Vídeo da reportagem da Rede Record sobre os 
refugiados; 4. Debates sobre a realização de um “Encontro para comemoração do 
Dia Mundial dos Refugiados”; 5. Assuntos Gerais. No concernente ao item 1. da 
Pauta, a Ata foi APROVADA. Passando-se ao item 2. da Pauta, o representante do 
NETP-SJDC informou aos membros do CER-SP que a Minuta do Projeto e o texto 
de exposição de motivos está com o Secretário da Justiça e da Defesa da 
Cidadania, Coordenador do CER-SP, para aperfeiçoamento da exposição de 
motivos. O representante da SEE informou que as questões relacionadas ao Ensino 
Superior, deveriam envolver a Secretaria de Ciência e Tecnologia, não a Secretaria 
da Educação, sugerindo que a Ação passasse a ter a aquela Secretaria como 
parceira, além de trocar a palavra “garantir” por “apoiar”. Os membros entenderam 
plausível a sugestão e tal foi APROVADA. Passou-se ao item 3. da Pauta. Após os 
membros assistirem ao vídeo, que tratou sobre os refugiados flagrados no aeroporto 
praticando tráfico de drogas. As informações são graves e o Comitê entendeu por 
bem encaminhar um Ofício ao CONARE, com o fito de saber maiores detalhes sobre 
os refugiados que foram acusados da prática de tráfico de drogas e o número atual 
de refugiados e o número atual de solicitantes de refúgio. Assim, ficará a cargo do 
NETP solicitar a expedição do Ofício. No tocante ao item 4. da Pauta, os 
representantes do ACNUR propuseram que fosse criada uma Comissão para tratar 
do evento a fim de ser desenhado o formato. Os membros do CER-SP aprovaram a 
ideia e a Comissão ficou formada com as seguintes representações: SJDC, SEDS, 
ACNUR, SESC e Cáritas. A primeira reunião da Comissão será em 23-02-2017. 
Partindo-se para o item 5. da Pauta, os representantes do ACNUR entregaram aos 
membros do CER-SP uma cópia da publicação “Diagnósticos Participativos 2016” 
que tem por escopo auxiliar o refugiado a participar ativamente da comunidade em 
que se instalou. Também levantaram a possibilidade de uma Oficina para jornalistas 
a fim de que conhecessem melhor o tema refugiados e imigrantes para evitar 
confusões como a publicada no Jornal Extra, que veiculou uma notícia equivocada 
sobre a possibilidade de uma atriz trazer crianças refugiadas para o Brasil. O 
representante da SMADS entregou à Secretaria-Executiva do CER-SP, exemplares, 
em diversas línguas, do Guia da SMADS, dirigido aos imigrantes. Também falou 
sobre o Projeto “Trabalho Novo” e da necessidade de serem incluídos os imigrantes 
e refugiados que estejam morando na rua. O representante da SEE informou que a 
ONG Repórter Brasil propôs uma capacitação para professores da Rede Estadual de 
Ensino, particularmente das cidades de Cotia, Carapicuíba e caieiras, com o material 
“Escravo nem pensar”, da própria ONG. O representante da SJDC participou que tal 
questão poderia ser efetuada num segundo momento, posto que antes os 
professores precisariam conhecer um pouco mais a fundo os temas Tráfico de 
Pessoas e Trabalho Escravo. O representante da SEE propôs uma reunião com o 



representante da SJDC para o alinhamento dessas questões. E, como mais nada foi 
tratado, foram encerrados os trabalhos desta reunião. 


